

С Новым Годом, боевые побратимы!

ПАМЯТИ ПАВШИХ. ВО ИМЯ ЖИВЫХ



№ 8 (56) ★ ДЕКАБРЬ, 2012 г. ★ ГАЗЕТА КИРОВСКИХ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ИНВАЛИДОВ И ВЕТЕРАНОВ АФГАНИСТАНА

★ 25 декабря - 33-я годовщина ввода Советских войск в Афганистан



МЫ ЭТОЙ ПАМЯТИ ВЕРНЫ!

Время неумолимо летит вперед. Даже не верится, что прошло уже 33 года с той поры, когда первые советские воины, в том числе и кировчане, -ступили на афганскую землю.

Правомерность ввода Ограниченногоконтигента Советских войск на территорию ДРА - в той, конкретно-исторической обстановке - основывалась не только на положениях Договора между СССР и ДРА о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи, в том числе - военной, но и на политической, экономической и военно-стратегической обстановке, сложившейся в этом регионе.

Возможно, сам процесс принятия решения о вводе войск в Афганистан, утвержденный узким кругом членов Политбюро, входил в противоречие с принятой военной доктриной Советского государства. Но прошло время, и мир убедился: ввод и пребывание Советских войск в Афганистане хоть и не остановило, но на многие годы задержало распространение исламского терроризма и наркотического дурмана, захватывающих все более обширные территории.

Кировчане, воевавшие в Афганистане, не стыдятся своего прошлого, а по праву гордятся именем воинов-интернационалистов. Высокого звания Героя Советского Союза удостоен майор Александр Опарин, орденами боевого Красного Знамени - самой значимой военной наградой - отмечены подвиги Юрия Тухаринова, Сергея Альчикова, Константина Колпашникова, Вадима Особенко... Более полутора тысяч солдат, сержантов, прапорщиков и офицеров за личное мужество награждены орденами Красной Звезды, «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР», медалями «За отвагу», «За боевые заслуги», «За отличие в охране Государственной границы», «За отличие в воинской службе», боевыми орденами и медалями ДРА.

Взаимовыручка, сплоченность и воинское товарищество помогали «афганцам» и в мирное время решать самые сложные задачи. Были построены два 10-этажных дома жилищного комплекса «Афганец», в 2002 году построен и открыт замечательный Памятник кировчанам, погибшим в войнах и локальных вооруженных конфликтах последних десятилетий, в нынешнем году введено в эксплуатацию Музейно-офисное здание, возведенное за счет средств фирмы «Баграм-345» во главе с депутатом Законодательного собрания Кировской области Павлом Кислицыным и Кировской областной общественной организации инвалидов войны в Афганистане и военной травмы, возглавляемой членом Общественной палаты Кировской области Иваном Литвиновым.

Строительством домов, Памятника и Музейно-офисного здания руководил безвременно ушедший от нас Николай Филиппович Колпашников, сын которого - офицер-спецназовец Константин Колпашников геройски погиб в Афганистане. Помогала Николаю Филипповичу Римма Сергеевна Дубровина, сын которой воевал в Чечне. А само строительство осуществляла фирма, руководимая Александром Скрипиным, морским пехотинцем, штурмовавшим Грозный и награжденным медалью «За отвагу». И это является символом того, как преемственность поколений, в нашем случае, - нашла выражение не в лозунгах и декларациях, а в конкретных, осозаемых делах, сплотивших людей в единой цели - сохранить овеществленную память о тех, кто выше собственной жизни ставил и ценил интересы своего Отечества.

Боевым, действенным, экономически самостоятельным органом в ветеранском «афганском» объединении выступает Кировская областная общественная организация инвалидов войны в Афганистане и военной травмы «Инвалиды войны», которую второй десяток лет возглавляет кавалер ордена Красной Звезды Иван Борисович Литвинов. В рейтинговых оценках Российской Оргкомитета «Победа» и Общероссийской общественной организации инвалидов афганской войны кировчане неизменно занимают лидирующие позиции.

Ветераны и инвалиды войны в Афганистане - не «Иваны, не помнящие родства». У многих уже выросли дети, родились внуки. И уже более десяти лет каждый из них может взять своего ребенка за руку и привести в Музей войны в Афганистане, расположенный в Нововятском районе города Кирова на территории 62-й школы, гордо носящей имя ее выпускника - Героя Советского Союза Александра Опарина, ежегодно принимающей до 5 тысяч посетителей. Он по праву стал одним из лучших в области.

И нет никаких сомнений, что новый областной Музей ветеранов войн, построенный на территории жилого комплекса «Афганец», при поддержке руководства области и города Кирова, поднимет на новый, более высокий уровень военно-патриотическую работу с гражданами и станет не только средоточием ратной славы вятчан, но и серьезным образовательным и исследовательским центром для тех, кто интересуется историей Отечества и историей родного края, боевыми подвигами земляков.

Владимир КЛИМОВ,
Председатель правления КОО
«Российский Союз ветеранов Афганистана»,
Уполномоченный по правам человека
в Кировской области

Дорогие друзья - ветераны и инвалиды боевых действий, члены семей воинов-героев, павших на полях сражений!

Сердечно поздравляем вас и ваши семьи с наступающим новым, 2013-м годом!

Год минувший был сложным и насыщенным. Нам приходилось решать различные задачи, главной целью которых были социальная защита уча-



Поздравляем!

Выражаем уверенность, что ветераны и инвалиды боевых действий, как настоящие патриоты Родины, будут и впредь примером высокой гражданственности и ответственности, активными созидателями и защитниками своего Отечества.

Желаем вам и вашим семьям, боевые побратимы, родителям погибших военнослужащих и членам их семей крепкого здоровья, семейного благополучия и достатка, исполнения всех желаний!

Правления областных общественных организаций ветеранов и инвалидов войны в Афганистане

★ С Юбилеем!



Председателю Кировской областной общественной организации ОООИВА-«Инвалиды войны» Ивану Борисовичу Литвинову 2 января 2013 года исполнится 50 лет.

Кавалер ордена Красной Звезды, награжденный многими медалями за воинское мужество и успехи в общественной и социальной работе, И.Б.Литвинов уже почти 15 лет стоит во главе общественной организации, еще и являясь заместителем председателя Правления областной организации Российского Союза ветеранов Афганистана.

Под руководством И.Б.Литвинова организация ИВА-«Инвалиды войны» в нашей области стала весомой общественно-политической силой, активным участником всех знаковых акций и мероприятий гражданско-патриотического содержания, проводимых в областном центре и районах области. Из года в год по результатам рейтингового голосования она признается одной из лучших в России. И здесь добрый пример подает сам Иван Борисович Литвинов. Член Общественной палаты Кировской области и общественного Совета при УМВД, он вносит свой посильный вклад в решение насущных проблем региона в различных сферах экономики, социальной жизни, культуры, правопорядка.

И все же главной задачей для себя И.Б.Литвинов ставит заботу об инвалидах войн и локальных военных конфликтах, членах их семей и о семьях погибших военнослужащих. Для ее решения он эффективно использует правовые, экономические и социальные рычаги, обеспечивающие успех в работе.

От лица всех ветеранов и инвалидов боевых действий поздравляем нашего боевого побратима с юбилеем. Желаем Вам, Иван Борисович, крепкого здоровья, семейного благополучия и достатка, новых успехов в Вашем блестящем труде.

Правления областных общественных организаций ветеранов и инвалидов войны в Афганистане

В предыдущем номере «Перевала» мы уже сообщали, что в канун Международного Дня инвалида руководителями нашей общественной организации В.Климовым и И.Литвиновым передан в дар инвалиду-«афганцу» из Нолинского района Василию Суслову легковой автомобиль «Лада-Гранта». Автомобиль был приобретен за счет средств Кировской ООООИВА-«Инвалиды войны».

Не остались без внимания областной общественной организации и другие кировские инвалиды боевых действий. В «афганской» столовой «Ившук» состоялся праздничный вечер, посвященный Международному дню инвалида, на который были приглашены не только инвалиды, проживающие в областном центре, но и наши боевые побратимы из районов области – Кирово-Чепецкого, Вятскополянского, Малмыжского, Слободского и других.



участие депутаты Законодательного Собрания области и городской Думы областного центра, работники Департамента социальной защиты, Кировского госпиталя для ветеранов войн, федеральных силовых подразделений на территории области, члены правлений общественных организаций ветеранов и инвалидов войны в Афганистане.



Отважным воинам адресовали свои теплые слова начальник Управления ФСБ по Кировской области генерал-майор С.П.Трушкин, Уполномоченный по правам человека в Кировской области В.В.Климов, депутат Законодательного Собрания П.М.Кислицын, депутаты городской Думы В.В.Садаков и Р.А.Стародумов, начальник областного госпиталя для ветеранов войн В.Ф.Битеев, руководители областной и Кирово-Чепец-

кой организаций ИВА-«Инвалиды войны» И.Б.Литвинов и А.А.Князев.

За праздничным ужином инвалидов боевых действий ждали еще и приятные сюрпризы. По поручению президиумов общероссийских общественных организаций ветеранов, генерал-майор С.П.Трушкин вручил медали участникам боевых действий на Северном Кавказе Сергею Городилову, Андрею Пестерникову и Алексею Черных.

Достойную оценку получил и труд тех, кто стоял и стоит на страже здоровья ветеранов и инвалидов боевых действий. Медалями «За заслуги в военной медицине» награждены военные врачи-«афганцы» Леонид Александрович Сивков и Владимир Захарович Стесин, бывшая медсестра инфекционного госпиталя в ДРА Надежда Федоровна Симонова, ветеран Афганистана врач-травматолог Сергей Борисович Тертышников, сотрудники областного госпиталя для ветеранов войн Николай Григорьевич Дзюба и Татьяна Николаевна Кодочигова.

ре 5 тысяч рублей каждый. Необходимые в домашнем хозяйстве вещи – мульти-варки – были вручены на вечере Сергею Городилову, Зуфару Камалееву, Андрею Колесникову, Юрию Лобастову, Морису Сакаеву и еще десятку инвалидов войн в Афганистане и на Северном Кавказе.



Ярким эмоциональным украшением праздничного вечера стало выступление на нем лауреатов международных и всероссийских певческих фестивалей и конкурсов – ветеранов боевых действий Александра Ботева и Андрея Саламатова. В их исполнении прозвучали авторские и самые популярные среди присутствующих песни, родившиеся на полях сражений.

Следует особо отметить и коллектив «Ившук». Мастерицы Лидии Николаевны Помеловой – повара и кондитеры – порадовали инвалидов не только разнообразием блюд, но и их отменными вкусовыми качествами.

«Вечер чествования инвалидов боевых действий удался на славу!», – таково единодушное мнение его участников и организаторов. Иначе и быть не могло. Забота и внимание к боевым побратимам всегда были и остаются в центре внимания областной общественной организации ИВА-«Инвалиды войны».

Андрей ПОПРАВКО,
член Правления КООООО
ИВА-«Инвалиды войны»

На снимках: В.В.Климов и генерал-майор С.П.Трушкин вручают медали С.Городилову и Т.Кодочиговой; подарок кировчанам от Удмуртской РОООИВА-«Инвалиды войны» И.Б.Литвинову вручает председатель организации С.Морозов; инвалиды войны в Афганистане В.Журавлев и Ю.Лобастов.

Я ВЕРНУСЬ...

Мне сердечная стужа знакома,
С ней бессилен и водки стакан.
Над бетонкою аэродрома
На посадку заходит Ан.

В его чрево войдем по сигналу,
И билетов не спросят с нас.
За хребты, ледники, перевалы
Нас отправить пришел приказ.

От земли оторваться нет силы,
Те мгновения так длинны,
Словно матери всей России
Удержать нас хотят от войны.

...Мы летим, как судьбе навстречу,
Оставляя на небе след.
Каждый Богом уже отмечен:
Тот вернется, а этот – нет.

Я вернусь...
А вот друг мой – нет.

В ГОРАХ

Стихов написано про горы
Число такое, что не счастье.
Но только эти горы – горе,
Хотя и в горе что-то есть...

Вокруг такая тишина,
Что слышен дальний лай шакала.
У нас же снова – ночь без сна,
И долгий путь до перевала.

Мы в горы делаем бросок.
В желудке пусто, в фляге пусто,
А на зубах скрипит песок,
Как будто ем я что-то с хрустом.

Песок скрипит, тропы не видно,
И каждый шаг – нелегкий шаг.
И так становится обидно,
Что ускользает снова враг.

...Вокруг такая тишина,
Что слышен шорох за три метра.
Да, эта «странная» война
Нас опалила знойным ветром.

Не верю этой тишине,
Горам безмолвно я кричу:
Вы что-то гасите во мне,
Как догоревшую свечу.

Но, зубы скжав и автомат,
От пота вытерев лицо,
Шепчу себе, что путь назад
Свободен лишь для подлецов.

И я иду в безмолвье ада:
Раз надо Родине – мне надо!
Николай КИРЖЕНКО

★ Люди нашей организации

ОФИЦЕР СПЕЦНАЗА ГРУ

Наши судьбы с майором запаса Вадимом Особенко чем-то схожи. Мы стали «вятскими» (он – белорус, я – украинец) по воле хитросплетений офицерских путей-дорожек. Сменив не один гарнизон огромной страны, «бросили якорь» на берегах Вятки.

Он – офицер спецназа ГРУ, я – военный журналист, и служба наша проходила параллельными курсами без малейшей вероятности где-то пересечься. Даже в Афганистане, где мы оба служили.

Поводом для знакомства послужила очередная встреча кировских «афганцев» на традиционных мероприятиях, посвященных нашим знаковым событиям. Председатель областной общественной организации инвалидов войны в Афганистане Иван Литвинов представил нас друг другу, заметив, к слову, что по состоянию здоровья Вадим Викторович Особенко – несомненный кандидат в члены ООИВА, да что-то у него не заладилось.

Это «что-то» мне было хорошо знакомо. Далеко не каждый офицер, увольняясь в запас, согласится с приговором ВВК: оформлять инвалидность. Но проходит время, и дают о себе знать и ранения, и контузии, и болезни армейской и военной поры. Но уже в статусе гражданского человека немало порогов надо обить, чтобы доказать очевидное.

Так произошло и с Вадимом Особенко. С лейтенантской поры в медицинской книжке офицера зафиксированы все его – вольные и невольные – контакты с армейскими эскулапами. Касалось это и афганской поры. Но, по неизвестной причине, две записи не были заверены гербовыми печатями, что и служило основанием для специалистов МСЭК отказывать офицеру запаса в признании его инвалидом войны. А Вадим Особенко – майор, боевой разведчик, награжденный орденами Красного Знамени и Красной Звезды – считал ниже своего достоинства доказывать что-то бюрократам от медицины.



Но для того два десятка лет и существует, работает областная общественная организация инвалидов войны в Афганистане, чтобы защищать интересы боевых побратимов, не давать их в обиду.

Мы с Иваном Борисовичем Литвиновым направили запрос в Военно-медицинский архив МО РФ, и вскоре из Петербурга пришли документы, свидетельствующие о том, что Вадим Викторович Особенко в ходе боевых действий получал пулевые и осколочные ранения, был контужен, дважды лечился в армейских госпиталях Органического контингента советских войск в Афганистане. Областная МСЭК «дала» ему 3-ю группу, и отныне Вадим Особенко – полноправный член Кировской ОOOОООИВА-«Инвалиды войны».

То, что в газете заняло несколько строк, в действительности потребовало нескольких месяцев переписки и ожиданий. Для меня же лично это стало хорошей журналистской находкой, ибо за эти месяцы Вадим Особенко открылся для меня с совершенно неожиданной стороны. За плечами скромного, немногословного человека открывались яркие страницы его боевого прошлого. С ними я и хочу познакомить читателей.

Родина Вадима – Белоруссия. Там, под Витебском, покоятся останки его деда-фронтовика. Оттуда на многие годы ушли служить Родине в Вооруженных силах Виктор Емельянович Особенко, ныне подполковник в отставке, и его сын Вадим, наш герой.

Выпускник разведфакультета Киевского ВВКУ им. М. В. Фрунзе лейтенант В. Особенко в 1985-86 годах проходил службу начальником разведки 154-го отряда специального назначения («Джелалабадского»), вошедшего позже в 15-ю отдельную бригаду спецназа ГРУ Генштаба. Вместе с офицерами отряда Юрием Аракчеевым, Анатолием Зайковым, Олегом Мартыновым, солдатами и сержантами Владимиром Ветровым, Василием Вой-

цеховским, Александром Егоровым, Константином Ганом, Виктором Таракиным он сполна хлебнул и лиха, и радости побед. Были и курьезные случаи. Вадим Викторович вспоминает:

-Брали мы как-то очередной кишлак. Дело уже шло к завершению операции, оставалось пару строений досмотреть. Я, как и положено, прежде, чем войти, решил сначала «на переговоры» отправить «тетю Феню». Разжал у «эфки» усики чеки кольца, выдернул и только собрался дверь открыть, чтобы ее вовнутрь бросить, как дверь сама открылась. И я нос к носу столкнулся с вооруженным «духом».



Стрелять в этой ситуации мне несподручно, – автомат в левой руке, да и то – за цевье держу. Душман тоже растерялся. Понимаю: кто быстрее среагирует, тот и живым останется. Пока « дух» соображал, я ему гранатой как двину в лоб! Он – с копыт, поскольку я любовую кость ему проломил. А я, как дурак, с гранатой в руках, не знаю, куда ее забросить, чтобы своих не зацепило осколками. Вижу – колодец, ну, я ее туда и бросил. Рванула граната в глубине, я с облегчением вздохнул: «Пронесло!».

А ротный на меня волком смотрит – единственный источник питьевой воды забаламутил, загубил...

В боевых буднях молодого офицера если и были паузы, радости они не приносили, потому что связаны, как правило, то с осколочным, то с пулеметным ранением, то с тяжелым инфекционным заболеванием. К телесным недугам добавлялись душевые терзания – идет война, друзья рискуют жизнью в горах и ущельях, а он прикован к госпитальной койке.

Война, действительно, не щадила сослуживцев Вадима Особенко. Армейская элита – спецназ – действовал в самых горячих «горячих точках». И если в центральных провинциях Афганистана интенсивность боевых действий иногда на какое-то время снижалась, а то и замирала, в провинции Кунар, граничащей с Пакистаном, надо было всегда быть готовым к бою. А это – не только уничтоженные вражеские караваны и укрепрайоны, разгромленные душманские базы с оружием и боеприпасами. Это еще и постоянная опасность для жизни, риск подорваться на хитроумно заложенных мине или фугасе, попасть в прицел снайпера или в бандитскую засаду.

Павел Декоев, Виктор Красильников, Василий Коваленко, Павел Рожновский, Владимир Смыков... Вспоминая павших товарищей, Вадим Особенко мысленно вновь обращается к тем дням, исполненным не только отвагой и мужеством, но и невосполнимыми потерями, слезами тысяч матерей, не высыхающих и по сей день.

...Испытанный боями, награжденный Вымпелом Министра обороны СССР «За мужество и воинскую доблесть», 154-й отдельный отряд специального назначения вместе с 334-м ооСпН получил оператив-

ную задачу по захвату душманского укрепрайона «Карера». Находящийся в 20 километрах юго-западнее Асадабада, укрепрайон располагался на пограничном хребте в непосредственной близости от пакистанской границы, что позволяло часть объектов разместить на территории ДРА, а часть – на сопредельной территории.

Со стороны Пакистана к укрепрайону вели подъездные пути, а с афганской стороны его окружала труднодоступная местность. В УР «Карера» постоянно находилось до 500 боевиков, из состава которых выделялись диверсионные группы для минирования дорог, нападения на воинские гарнизоны, устройства засад. Образно говоря, он был «занозой» и для наших воинских подразделений, и для подразделений ВС ДРА, мирных граждан.

29 марта 1986 года операция по захвату укрепрайона началась. Но, чтобы выполнить задачу, спецназ был вынужден, не имея на то права, нарушить государственную границу. Так, одна из групп, в которую входил и Вадим Особенко, закрепилась на высоте на пакистанской территории. Этому предшествовал маневр по блокированию и уничтожению огневых точек, которые, как было сказано выше, находились на сопредельной стороне. Это в значительной степени помогло успешному штурму главного бункера с его ходами сообщения и бронированными траншеями. К 4 утра 30 марта главная задача была выполнена: укрепрайон разгромлен, захвачено и уничтожено большое количество стрелкового оружия и боеприпасов к нему, взрывчатых веществ, ДШК, зенитные установки, ручные противотанковые гранатометы...

Но уже очень скоро бойцов ждало новое тяжелое испытание боем.

Как это было, рассказывает Вадим Особенко:

-Рассвело, уходить поздно. Решили закрепиться и контролировать все подходы со стороны Пакистана. Тишина, солнечко припекает. Где-то в 7.30 Василий Войцеховский докладывает:

-Товарищ лейтенант, «духи»!

Смотрю, точно. Прямо на нас поднимаются человек сорок. Докладываю по радио на КП: «Что делать?». В ответ: «Бей!».

Душманы, к слову, шли расслабленно: кто автомат на плечо положил, у кого оружие и вовсе за спиной болталось. Они и не думали, что здесь может быть кто-то, кроме своих. Подпустили мы их метров на 70 и «врезали» из всех стволов. Человек 15 завалили.

Спустя минут сорок, из ближнего кишлака пошли несколько грузовиков в нашу сторону. Докладываю: «Тут народ собирается...», «Артиллерию навести сможешь?», «Смогу». Полетели снаряды, и вдребезги.



Те же, кого мы первыми обнаружили, перегруппировались и начался бой. Плотность огня была такой, что головы не поднять. Что-то заставило меня посмотреть в расщелину между камнями. Вижу, метрах в 30 душманский гранатометчик на колене, труба в мою сторону смотрит, а его помощник гранату заталкивает. Подхватился и ударил из автомата навскидку. К счастью, не промахнулся.

Но чувствую, что уже невмоготу становится: огонь по нам шквальный, а у нас патроны на исходе. Требую: «Огонь артиллерии – на меня!». В ответ: «Ты что, одбал?». А я – матом... Минуты не прошло, слышу: «Ну, что, сынок... Лови!».

Артиллерия начала работать по нам, а мы решили использовать свой последний шанс – под прикрытием огня приказал своим отходить. Местность голая, ни кустика. Метров 20-30 пробежишь – и падашь. Да не просто. А со всего разбега, раскинув руки, чтобы подумали: убит. Вторая группа во главе с Войцеховским, уходила, отстреливаясь, по распадку.

Добравшись до разгромленного кишлака, укрылись за дувалом в доме с толстыми глинобитными стенами и крепким потолком. Здесь уже находились чуть больше десяти бойцов, пятеро из кото-



рых были ранены. Вскоре подтянулись, выйдя из огня, еще несколько солдат.

А «духи» в это время всерьез занялись нашим убежищем. Пока снаряды попадали в стены, было более-менее ничего. Но тут один из них влетел в окно и разнес угол стены. Взбрались душманы вскоре и на крышу нашего убежища, пытаясь забросать нас гранатами.

...Гул винтовых машин для изувеченных, измученных и обессиленных бойцов лейтенанта Особенко звучал, как музыка. Установив связь с «воздухом», он дает вертолетчикам наводку для стрельбы. В ответ: «Не имею права, госграница». И так – несколько раз, хотя явственно слышно, что вертолет осуществляет боевой заход. Наконец: «Я – борт 25-й, начинаю работу, укажите цель». Особенко: «Видишь «духов» на крыше?». Пилот: «А вы где?». Особенко отвечает: «Под крышей...». И началась карусель: вертолеты на боевой заходят – душманы палят по ним. Вертолеты разворачиваются – огонь переносится на бойцов. И так – до наступления темноты.

Под покровом ночи провели эвакуацию убитых и раненых с выходом на высоту, где была подготовлена площадка для вертолетов. Вместе со всеми эвакуировали и находившегося без сознания лейтенанта Особенко.

В пункте постоянной дислокации собирали разведывательную информацию о результатах боевой операции в укрепрайоне «Карера». По агентурным данным, было уничтожено более 300 боевиков, бандформирования понесли огромный материальный и репутационный урон.

А крепкий, закаленный организм молодого офицера еще раз одержал победу над «костлявой». Уже в Джелалабаде, встретившись с вертолетчиками, спасшими его и сослуживцев, Вадим вспомнил «холостые», без открытия огня, пролеты «25-го борта».

-Что за козел с бортовым номером «25» у вас летает?

Лица у вертолетчиков вытянулись, а подполковник Целовальник, прищурившись, отвечает «борзому» лейтенанту:

-Вообще-то, это я. А в чем проблема?

Смутившись, Вадим объясняет: столько боевых заходов сделал, а огонь по «духам» открыл только через полчаса.

Оказывается, чтобы спасти спецназовцев и обезопасить себя от придиорок «осо-бистов» и прокурорских работников, авиаторы применили военную хитрость. Сначала на пленку объективного контроля записали несколько раз «запрос - отказ», «запрос - отказ», а потом уже начали «мочить духов». Без «разборок» не обошлось, но это ерунда по сравнению со спасенными жизнями людей...

Прощаясь в октябре 86-го с Боевым Знаменем отряда, Вадим, целуя шелк ало-го полотнища, прощался не только с боевыми друзьями и Афганистаном. Он прощался со «своей» войной, с безоглядной романтикой молодости, обагренной кровью. Им на смену пришли воинское мужество и готовность оградить Родину от братоубийства гражданской войны, свидетелем и участником которой он был в Афганистане.

Николай КИРЖЕНКО

На снимках: Вадим Особенко; прощание с Боевым Знаменем; «кавалерийская разведка»; перед выходом на задание; эти мины уже никого не убьют.

Фото из архива В. Особенко и автора.

Юбилейная выставка Мастера

7 декабря в Выставочном зале Вятского художественного музея (ул.К.Либкнехта, д.71) открылась юбилейная выставка скульптуры малых форм «Прикосновение» Людмилы Дмитриевны Леденцовой, Заслуженного художника России (1999г.), члена Союза художников РФ (1989 г.).



Л.Д. Леденцова родилась в Краснодарском крае, потомственная кубанская казачка, отец, деды и прадеды которой достойно служили Родине, защищали ее. Увлечение изобразительным искусством у Людмилы началось еще в школе, ее работы экспонировались на выставках детского творчества. А после школы была учеба в Пензенском художественном училище им. К.А. Савицкого – одном из лучших образовательных учреждений искусств. Но уже многие годы ее жизни и творчества связаны с Вятским краем, родиной ее мужа.

В Кирове Людмила Дмитриевна создана ее самые значительные произведения, здесь в полной мере раскрылся ее талант творца. Среди монументальных скульптур Л.Д. Леденцовой – памятники погибшим в Великой Отечественной войне в поселках Кумены и Фаленки, бюсты Герою труда Н.В. Отрокову (п.Подо-

синовец) и дважды Герою Социалистического Труда А.Д. Червякову (г.Котельнич), скульптуры святых апостолов Петра и Павла Александровского костела и рельефы на здании Арбитражного суда, памятник кировчанам, погибшим в войнах и вооруженных локальных конфликтах последних десятилетий (г.Киров).

Эмоциональная выразительность и образная сила художественного решения отличают и работы Л.Д. Леденцовой, относящиеся к т.н. «камерным» произведениям, широко представленных на выставке «Прикосновение». Им, как отмечают поклонники ее творчества и посетители выставки, присущи эмоциональность, острота и выразительность художественных образов.



Вот что сказал нашему корреспонденту председатель Правления Кировской областной общественной организации инвалидов войны в Афганистане Иван Борисович Литвинов:



- Я не сомневаюсь, что у Людмилы Дмитриевны огромное количество поклонников ее творчества. Из них, я знаю, не менее 100 тысяч тех, кому скульптор дорога, как близкая родственница.

Я имею ввиду почти 20 тысяч участников боевых действий в Афганистане и на Северном Кавказе, а также их родных и близких; более 300 родителей павших воинов, для которых созданный семейным дуэтом Людмилы и Николая Леденцовских памятник - рядом с ЖК «Афганец» - стал святым местом.

Когда мы открывали в 2002 году наш памятник, один из руководителей области на митинге сказал, что за 20 постперестроенных лет в Кировской области не возводилось ничего более ценного в художественной и общественно-политической значимости, чем памятник погибшим землякам.

С тех пор прошло еще 10 лет. В областном центре выросли новые жилые дома, торговые и развлекательные центры, появились какие-то скульптурные изваяния. А памятник по-прежнему является одним из самых дорогих, почитаемых и любимых мест кировчан...

Не сомневаемся, что Людмила Дмитриевна будет рада видеть на выставке своих работ людей, чей подвиг вдохновил ее на



создание одного из лучших в России памятников павшим воинам. Приглашаем ветеранов боевых действий посетить выставку произведений Мастера.

Владимир ОГОРОДНИКОВ



На снимках: Людмила Леденцова; эскиз памятника Ф.И.Шаляпину; «Балерина», «Груз веков»; памятник кировчанам, погибшим в «горячих» точках.

★ На веселой волне

- Товарищ майор, у вас ботинки разные, один черный - другой коричневый, вы бы сходили домой, переобулись!

- Да я уже ходил - там то же самое!

* * *

Встречает министр обороны (бывший продавец мебели) на улице военного. Погоны без просвета, три звездочки в ряд. Решил показать «знания».

- Здравствуйте, товарищ генерал-полковник.

- Здравия желаю, товарищ министр обороны! Только я старший прaporщик. Но, как и вы, продаю мебель. Со склада.

* * *

Девиз танкистов: «Броня крепка и танки наши быстры!»

Девиз летчиков: «Все выше и выше!»

Девиз войск связи: «Чем громче крикнешь, тем дальше слышно!»

Девиз воинов ПВО: «Сами не летаем и другим не даем!»

* * *

Курсант на экзамене, как собака: глаза умные, а сказать ничего не может.

* * *

Российский ВПК сворачивает свои программы по созданию оружия с элементами искусственного интеллекта - опытный образец «умной» бомбы так и не удалось выпихнуть из самолета.

* * *

Призванным на сборои депутатам Госдумы представилась уникальная возможность почувствовать на своей шкуре быть военнослужащим. Их весь день заставляли стрелять из автоматов и гранатометов, водить танк и есть борщ. Вечером их уложили спать на жесткие койки обычной казармы, и всю ночь восемь «дедов» стирали им носки и отгоняли мух.

Твои мы, Родина, солдаты

В Кирове вышла в свет книга «Твои мы, Родина, солдаты», посвященная уроженцам Уржуна и Уржумского района Кировской области. Это уже четвертый сборник о солдатах войны и солдатах правопорядка члена Союза журналистов России, майора милиции в отставке Владимира Шеина.

Владимир Юрьевич Шеин – коренной уржумец. Здесь в 1980 году окончил среднюю школу. После службы в армии работал в редакции районной газеты «Кировская искра», заочно окончил факультет журналистики Ленинградского государственного университета. А с 1992 года – сотрудник ОВД по Уржумскому району.

В 2000-м году в течение трех месяцев находился в служебной командировке в Чеченской Республике, ветеран боевых действий. Награжден медалями «За доблесть в службе», «За отличие в охране общественного порядка» и другими.

Мужество, отвага и самопожертвование объединяют героя его зарисовок и очерков.

Книга открывается повестью «Кулик не велик, а все-таки птица», посвященной деду автора – фронтовику Ивану Степановичу Кулигину, воевавшему в составе 363-й стрелковой дивизии и награжденного медалью «За боевые заслуги».

Рассказывает автор и о других земляках – участниках Великой Отечественной войны – Герое Советского Союза Н.М. Мамаеве, Б.А. Куньшине, В.А. Князеве, А.И. Самарцеве, И.Ф. Вахрушеве и других, кем гордятся все жители Уржумского района.

Ряд глав книги посвящены тем, кто воевал в Афганистане. Это павший в бою с душманами Анатолий Чашкин, ветераны-«афганцы» кавалеры ордена Красной Звезды В.Лебедев, С.Перевозчиков, Г.Рукавишников, С.Холстинин, воины-интернационалисты А.Бронников, Д.Коростелев, А.Локтионов, С.Страбыкин, И.Тимофеев, Н.Щелков и еще несколько десятков человек.

Но, естественно, значительная часть книги посвящена тем, с кем Владимир Шеин бок о бок и в течение многих лет стоял на страже правопорядка, с кем делил ратные будни в мягкой Чечне. Это и ветераны-«афганцы» майоры милиции в отставке Михаил Васильев и Виталий Воробьев, и преемники их ратного труда.

Владимир Шеин

ТВОИ МЫ, РОДИНА, СОЛДАТЫ



Но книга, как и всякое художественно-публицистическое произведение, является авторским произведением, в ней отражены личные, субъективные оценки и суждения, с которыми, вероятно, не все согласятся. Но в чем будут единодушны автор и читатели, – это безоговорочное признание отваги и мужества настоящих воинов, с честью вышедших из лихого горнила войн – от Великой Отечественной, афганской, чеченской до недавнего принуждения к миру грузинских военных авантюристов.

Н.ФЕДОРОВ

Изменения в порядке приема в ЦВТ

Решением Центрального правления ОООИВА-«Инвалиды войны» 7 ноября 2012 года внесены изменения и дополнения в порядок направления и приема для реабилитационного лечения в Центре восстановительной терапии для воинов-интернационалистов им. М.А.Лихоеда.

Так, в разделе II «Категория лиц, направляемых на реабилитационное лечение», прописано: «Преимущественным правом направления на реабилитационное лечение обладают инвалиды и ветераны боевых действий, являющиеся членами ОООИВА-«Инвалиды войны», совместно с членами их семей». Членами семьи инвалидов и ветеранов боевых действий являются жена и дети. Не могут быть приняты на бесплатное лечение в ЦВТ родственники инвалидов и ветеранов боевых действий (братья, сестры, внуки и др.). Не могут быть приняты и не состоящие в законном браке с инвалидом, ветераном боевых действий женщины («гражданские жены»).

Направление на реабилитационное лечение оформляется на срок: -инвалиду I группы, лицу, его сопровождающему или члену его семьи и инвалиду, прибывшему в индивидуальном порядке, - 21 день; остальным категориям лиц – 14 дней. Инвалидам, прибывающим на протезирование – на срок проведения протезирования.

Периодичность направления на реабилитационное лечение составляет:

-инвалидам I и II групп, в соответствии с медицинскими показаниями и при наличии мест – ежегодно; инвалидам III группы, ветеранам боевых действий и другим категориям лиц – не чаще, чем один раз в 2 года.

В разделе III «Порядок оформления документов и направления заявок на реабилитационное лечение», п.6 гласит: «В Центр совместно с родителями могут направляться дети в возрасте от 6 до 14 лет включительно. Не допускается направление и прием в Центр детей в возрасте до 3 лет».

Просим руководителей районных организаций КООИВА-«Инвалиды войны» и КОО «РСВА» при направлении заявок руководствоваться принятым Центральным правлением решением.

Владимир АРХИПОВ